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KTH Matematik

For ett datamaterial av n talpar (z1,y1), (x2,92), ..., (Zn,yn) definieras kovariansen av
1 n
Kov=——Y (z; —T)(y; — 1)
n—1°4

=1
och korrelationskoefficienten av

_ Kov

oSSy

dar sy = \/ ﬁ Y1 (x; — T)? ar standardavvikelsen for x;-viardena och motsvarande for
sy. Om man utnyttjar att > (z; —Z) = >j 2y — nT = nT — nZ = 0 erhaller man
alternativa satt att berakna Kov:

n
Kov = D (i —T)(yi—7) = > (i —T)yi — 7 > (zi—7)
i=1 j
1 n
= n—l;(ﬁi_f)yi n_1<z$lyz_nxy>
For att visa att korrelationskoefficienten ligger mellan —1 och +1 kan man utnyttja

Schwartz olikhet:
Sats Lat ay,a9,...,a, och by, bs, ... b, var godtyckliga rellea tal. Da ar

n n

n 2
(Z aibz) <S a2y 0.
=1 =1 =1

Bevis: Lat k vara ett godtyckligt tal. Vi har att
0< > (ai—kb)? = (a7 — 2kab; + k°67) = al — 2k aibi + k* > b7
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1

Genom att derivera hogerledet med avseende pa k erhaller man latt att minimum fas for
k=" 1ab/> " b2 Insitter man detta virde i olikheten erhalls

- az% - aib; = i albl)Q
O<Za—2 1 Zb+< ! )sz a? — anle

z 1 z i=1 z 1 z i=1
vilket ger satsen.

Man ser ocksa direkt fran beviset att likhet fas om och endast om a; = kb;, dvs a;:na
proportionella mot b;:vérdena.

Om man i satsen ovan sedan sétter in a; = x; — T och b; = y; — 7 erhalls

2 KOV — =1 — =1 < 1
5%82 1 n 2 1 n 2 n 2 n 2 —
Y E ,(mz - E) E (yz - @) (mz - f) § :(yz -7)
n—1 i=1 n—1 i=1 i=1 i=1



Likhet fas om och endast om z; — T = k(y; — 7) dvs om och endast om data ligger pa en
rit linje med lutning k.



